

“生态文明建设是关乎中华民族永续发展的根本大计,保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力,决不以牺牲环境为代价换取一时的经济增长。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设,全党全国推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强,美丽中国建设迈出重大步伐,我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

# 美丽中国展新颜

## ——新时代中国生态文明建设述评

新华社记者 高敬 胡璐 黄鑫

### “绿色答卷”令人民满意、世界瞩目

夏日的白洋淀,碧波荡漾,荷红苇绿。辽阔的水面上,一群活泼可爱的青头潜鸭幼鸟跟随“父母”在芦苇丛中穿梭。这意味着,世界极度濒危物种青头潜鸭将白洋淀作为了繁殖地。

近年来,通过系统治理,“华北明珠”白洋淀水质从劣V类提升至Ⅲ类,进入全国良好湖泊行列,生物多样性显著增加,生态环境治理实现阶段性目标。

白洋淀的生态之变,是党的十八大以来我国生态文明建设成效的一个生动缩影。

明者因时而变,知者随事而制。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在中华民族永续发展的高度,大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新,创造性提出一系列新理念新思想新战略,形成了习近平生态文明思想,为新时代我国生态文明建设提供了根本遵循和行动指南。

党中央以前所未有的力度抓生态文明建设——将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局;“必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念”写进党的十九大报告;“增强绿水青山就是金山银山的意识”写入党章;生态文明写入宪法……

习近平总书记深刻指出:“从历史长河来看,如果说我们这一代人能留给后人点什么,我看生态文明建设就是很重要的一个方面。生态文明建设最能给老百姓带来获得感,环境改

善了,老百姓体会也最深。”9月1日,2022年服贸会,首钢园里一个展位上,3000多张照片引人注目——

从2013年开始,北京市民邹毅坚持每天早上拍摄同一地点的天空。2013年2月的照片里,灰蒙蒙的色调占据了大多数画框。今年2月,蓝天已经成为照片中最亮丽的风景。

10年来,我国生态环境质量明显改善,经济社会发展全面绿色转型不断取得新成效——

天更蓝。与2015年相比,2021年全国地级及以上城市细颗粒物平均浓度下降34.8%,空气质量优良天数比率提高到87.5%。

水更清。2021年,全国地表水优良水质断面比例为84.9%,比2012年提高了23.3个百分点。

家园更美。全国森林覆盖率达到24.02%,森林蓄积量达到194.93亿立方米,森林面积和森林蓄积量连续保持“双增长”。

我国以年均3%的能源消费增速支撑了年均6.5%的经济增长,能耗强度累计下降26.2%,是能耗强度降低最快的国家之一。

如今,绿水青山就是金山银山的理念成为全党全社会的共识和行动,我国在续写世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹的同时,交上了一份令人民满意、世界瞩目的“绿色答卷”。

### 全方位、全地域、全过程加强生态环境保护

前些年,贵州的母亲河乌江一度

拉响生态警报。经过多年治理,2021年乌江流域水质总体为“优”。

乌江流域磷矿资源丰富。乌江治污,难在治磷。贵州在磷矿、磷化工、磷石膏库“三磷”整治上突出刚性措施,通过实施一揽子污染防治举措,从根本上解决乌江磷污染问题。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。党的十八大以来,党领导着力打赢污染防治攻坚战——

为守护碧水长流,各地新建污水管网9.9万公里,新增污水日处理能力4088万吨。

为留住鸟语花香,约1/3的行政村深入实施环境整治,农业生产实现化肥农药减量增效。

习近平总书指出:“保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。”

10年来,织密越密的生态文明制度体系成为生态文明建设的可靠保障——

制定修订了土壤污染防治法、水污染防治法、长江保护法等多部法律,覆盖各类环境要素的法律法规体系基本建立。建立健全生态补偿制度、河湖长制、林长制、环境保护“党政同责”“一岗双责”等一系列重要制度,生态文明的制度体系更加健全。

生态环境需要保护,生态警钟需要长鸣。守护绿水青山,要让制度成为刚性的约束和不可触碰的高压线。初秋,祁连山北麓的大马营草原依然绿意葱茏,生机勃勃。

祁连山是我国西部地区的重要生态安全屏障,一度无序无度开发,造成冻土破碎、植被稀疏,局部生态破坏。2017年7月,中办、国办通报甘肃祁连山国家级自然保护区生态环境问题,上百人被问责。

痛定思痛,甘肃以“断腕”决心狠抓整改。如今,祁连山生态保护“由乱到治,大见成效”。

党的十八大以来,针对陕西延安削山造城、浙江杭州千岛湖临湖地带违规搞建设、腾格里沙漠污染、洞庭湖区下塞湖非法矮围等问题,习近平总书记多次作出重要指示批示,要求严肃查处,扭住不放,一抓到底,不彻底解决绝不松手。

坚持问题导向、曝光典型案例、精准有效问责……中央生态环境保护督察敢于动真格,不怕得罪人,咬住问题不放松,成为推动落实生态环境保护责任的硬招实招。

在习近平生态文明思想指引下,党从思想、法律、体制、组织、作风上全面发力,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,更加自觉地推进绿色发展、循环发展、低碳发展,坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

### 努力建设人与自然和谐共生的现代化

习近平总书记指出:“我国建设社会主义现代化具有许多重要特征,其中之一就是我国现代化是人与自然和谐共生的现代化,注重同步推进物质文明建设和生态文明建设。”在海南,约七分之一的陆域面积

圈进了热带雨林国家公园保护区内,山里农民搬出来,小水电站退下来,电子围栏架起来。

今年初,喜讯传来:雨林“精灵”海南长臂猿再添一只婴猴。这一濒危物种的种群数量从之前的只有不到10只恢复至5群36只。

国家公园五指山片区,大山深处的毛纳村不砍树、不占田,大力发展乡村旅游和茶叶特色产业。村民王琼香说,她的茶园每年有10多万元收入,毛纳村家家户户种茶脱贫致富。

人不负青山,青山定不负人。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央领导开展一系列根本性、开创性、长远性工作——

推动划定和严守生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线,形成生态环境保护的刚性约束。截至2021年底,全国共划分4万多个生态环境管控单元,基本建立起一套全地域覆盖、跨部门协同、多要素综合的生态环境分区管控体系。

三北防护林、天然林保护、退耕还林还草等一系列重大生态工程深入推进,我国成为全球森林资源增长最多的国家。

以国家公园为主体的自然保护地体系加快建设,设立三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山等第一批国家公园,启动了北京、广州等国家植物园体系建设,共同

推动形成较为完整的生物多样性保护体系……

一系列制度举措有力护航,描绘出一幅人与自然和谐共生的美好图景。

应对气候变化,是全人类面临的共同挑战。

在以习近平同志为核心的党中央引领下,我国已成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者。这是中国的庄严宣告,提高国家自主贡献力度,采取更加有力的政策和措施,二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值,努力争取2060年前实现碳中和。

事不避难,久久为功。我国把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局,陆续发布“双碳”目标下的“1+N”政策,加快发展风电光伏等新能源,努力推动绿色低碳生产生活方式成为全社会的自觉追求。

全民义务植树蓬勃开展,野生动物保护志愿者遍布山林,节约粮食、垃圾分类成为新时尚……越来越多的人用实际行动守护着美丽中国。

新征程上,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,亿万人民保持建设生态文明的战略定力,锲而不舍,接续努力,必将汇聚起更加磅礴的力量,为子孙后代留下一个清洁美丽的家园。

(新华社北京9月12日电)

## 奋进新征程 建功新时代·非凡十年

近日,周口市2022年度全国会计专业技术资格考试如期开考,来自各地各行各业12000多名考生参加考试。为确保考试安全、公正、有序进行,驻市财政局纪检监察组主动介入监督,压实相关部门责任,紧盯重点环节,全力推动市财政局做好考务工作。

压实责任,促规范化考务管理。该组督促市财政局成立会计专业技术资格考试工作专班,抽调精干力量做好考务筹备工作。把好考试方案关,该组与考务专班共同对考试方案中疫

中秋节期间,市民对月饼的需求越来越旺盛。今年8月份,月饼包装“瘦身”的新规实施后,月饼市场情况如何?近日,我市市场监管部门对盒装月饼的包装情况、售价、食品安全进行专项检查和抽检。

据了解,自8月下旬开始,我市市场监管部门在全市范围内抽检的50批次月饼全部合格,抽样涵盖食品生产企业、集贸市场、连锁超

近日,郸城县胡集乡纪委开展农村厕所改造督查工作。通过查台账资料、现场查看、询问村干部等方式,详细了解各村厕所改造工程进度、施工质量和存在的问题,督促相关负责人严加整改,努力实现动态问题“清零”,让“方便”的事更方便。

思想认识有高度。胡集乡纪委成立户厕监督专班,多次组织包村

## 驻市财政局纪检监察组 全程监督护航会计考试顺利进行

情防控、监考规则、违纪违规行为处理等关键环节进行风险排查,提出“双重”人员身份信息核验等合理化建议,督促协调公安、电力、防疫、医疗卫生、无线电监测等部门工作人员团结协作、综合发力护航会计考试工作,确保关键环节零风险,疫情防控和考试“双安全”。

强化作风,促能力素质再提升。该组联合考务专班开展考前“提能力、守规矩”培训工作,提醒考务人员以“强作风、讲服务、展形象”为宗旨,增强服务意识,推动“能力作风建设年”活动见实见效。督促考务人员在醒目位置设置考生服务台,为考生免费提供口罩、免洗

## 加大监管力度 月饼包装“瘦身”

市餐饮店等食品生产经营单位,抽检样品覆盖全市销售的主要月饼品牌。

为遏制“天价”月饼,我市市场监管部门联合市发改委全面排查超市、连锁店等月饼生产企业和经营户,重点检查月饼市场是否存在过

度包装、混装销售、售价过高等现象,针对违法违规行为,采取发放告诫函、下架商品、行政处罚等方式分类处理,确保月饼消费市场规范有序。市场监管部门工作人员介绍,根据近期的检查情况,被抽查的4800多家经营主体,未发现过度包装、混

## 强化改厕监督 护航乡村振兴

干部,各村党支部书记、信息员召开户厕改造会议,认真贯彻落实户厕改造方案。发挥监督作用,坚持专项检查与随机抽查相结合,明确监督小组成员职责分工,督促各村将改厕工作做实做好做细,确保建好一个、管好一个、用好一个,为

改善人居环境不断发力。执行措施有精度。监督小组成员及时跟踪督查现场施工质量,确保改建无害化卫生厕所质量达标,并建立长效管护运维机制。查看各村户档资料,确保各村填报资料内容真实准确。加强宣传,让农村改

手消毒液和饮用水,引导考生有序入场。对无考前48小时内核酸检测阴性证明的考生,积极协调核酸检测机构,迅速核查检测结果,保证考生顺利进场考试,杜绝疫情防控“一刀切”现象。

“参加这次会计考试,感觉工作人员对考生态度很好,有问题能及时解决,监考老师严肃但不严厉,让我感觉非常有安全感,考试非常公平公正。”一名考生考试后向纪检监察组说道。③12

(李莉于靖宇)

装销售现象。市消费者协会提醒广大消费者,选购月饼要到正规且持有有效食品经营许可证的商店、超市等处购买,仔细查看月饼产品的外包装是否完好,生产日期、保质期等信息是否齐全,标签标识是否规范等,购买时索取并妥善保管购物凭证,市民若发现不合格月饼,可随时拨打12315电话进行投诉举报。②12 (黄佳)

## 厉政策家喻户晓,充分调动群众参与积极性。

督查问责有力度。该乡纪委全程督导,对上报数据进行梳理和对比,有计划、有目标地进行重点核查,对弄虚作假、虚报户数、资金截留等违纪情况发现一起严肃处理一起,对少数乡村干部严重失职等行为,坚决予以惩治和查处。②12 (王道友)

## 欢乐做月饼 中秋情意浓

又是一年中秋至,中国一治扶沟片区项目部员工小家、顾大局,坚持奋战在一线岗位上,扎根他乡,为国家建设事业贡献智慧和力量。为缓解员工思家念亲之情,9月10日,项目部精心策划组织开展系列活动,营造浓浓的节日喜庆氛围。

当日,项目部员工齐聚会议室,桌上早已摆好面团、馅料、模具、包装袋等制作月饼所需的原材料和工具。看完制作视频,员工纷纷变身“糕点师”,迫不及待地投入月饼的制作中,大家通力协作、相互学习,在欢乐祥和的氛围中,经过扣模、脱模,一枚枚精巧的月饼初

现雏形。月饼制作完成后,大家一边拍照留念一边说:“刚发给老婆看我做的月饼,她说以后月饼就不用买了,哈哈!”“这月饼甜而不腻,比外面买的好吃多了!”自制月饼环节结束后,精心设计的桌面冰壶游戏环节拉开序幕,个人赛和团体赛的轮番比拼将现场气氛推向高潮。

不少员工表示,虽然中秋节未能回家,但感受到了项目部大家庭的温暖,在今后的工作中,他们将带着工程人的坚守与奉献,全力以赴做好项目建设,不负这一轮中秋明月的温馨。③12 (刘心怡)

## 书香润工地 诵读新时代

为进一步加强职工思想政治引领,激发他们的工作热情,9月4日,中国一冶郸城项目部举办主题为“喜迎二十大 诵读新时代”的书香诵读活动,项目部全体员工踊跃参与。

书香诵读活动以阅读红色经典书籍、诵读红色诗词等形式开展。活动现场,项目部负责人李朝阳率先诵读《水调歌头·明月几时有》。项目部办公室主任肖琴朗诵的《我喜欢出发》,字字铿锵,向党和祖国展示昂扬的斗志与创新求实的决心。项目工程部部长尹浩诵读的《月下独酌·四首》

抒发出青年人的满怀激情。段段经典诗文,通过诵读者深情的诵读,再现了一幅幅感人的历史画面,郸城项目部员工跟着动情的声音,一起重温中国共产党百年光辉历史。开展此次书香诵读活动,旨在传承红色基因,引导广大员工为党和国家的建设事业贡献智慧与力量。郸城项目部将持续开展形式多样、内容丰富的红色教育活动,引导广大员工永远跟党走,以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。③12 (杨景成)

## 周口市人民防空办公室行政处罚决定书、征缴防空地下室易地建设费决定书送达公告

河南华业房地产开发有限公司: 你公司在邦杰大道东侧建设的园中缘住宅小区项目,2011年11月《周口市人民防空办公室关于河南华业房地产开发有限公司修建人防工程的批复》(周人防字[2011]102号),批准你公司在园中缘住宅小区修建不少于426.94平方米甲类六级二等人员掩蔽部的人防工程,该项目目前主体已完工,未按规定修建战时可用于防空的地下室。2020年9月15日,我机关审批将河南华业房地产开发有限公司2011年缴纳的人防工程建设保证金236705.00元转为人防易地

建设费,剩余403705.00元未缴纳。河南华业房地产开发有限公司的上述行为违反了《中华人民共和国人民防空法》第二十二条“城市新建民用建筑,按照国家有关规定修建战时可用于防空的地下室”之规定,已构成违法。因你公司不按照国家规定修建战时可用于防空的地下室的行政违法行为,本机关决定对你公司罚款壹万贰仟捌佰零捌元贰角整(12808.20元)的行政处罚及追缴防空地下室易地建设费肆拾万零叁仟柒佰伍元整(403705.00元),并依法作出《行政处罚决定书》(周人防罚字[2022]

38号)、《征缴防空地下室易地建设费决定书》(周人防征决字[2022]11号),因其他方式未能向你公司送达,根据《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条之规定,现依法予以公告送达,自公告发布之日起超过30日,即视为送达。自收到本决定书之日起或自公告期满之日起15日内将罚款缴纳至规定的银行账户或者通过电子支付系统缴纳罚款(到周口市行政服务大厅人防窗口办理),并向本机关提交代收银行出具的专用票据。逾期不缴纳罚款的,每日按罚款数额的3%加处罚款;

防空地下室易地建设费向当地所属税务部门缴纳。防空地下室易地建设费缴纳到账后,请将缴费票据报我机关(联系电话:7723809)。

你单位如对本决定不服,可在接到本决定书之日起60日内依法向周口市人民政府申请行政复议,也可以自收到本决定书之日起六个月内向川汇区人民法院提起行政诉讼。逾期不申请行政复议,也不提起行政诉讼,又不履行的本行政征缴决定的,本机关将依法申请人民法院强制执行。

特此公告

2022年9月14日

## 关于新增芜湖至周口客运班线征询意见的公示

芜湖市交通运输局向周口市交通运输局征询安徽泰交通发展股份有限公司申请新增芜湖至周口客运班线许可事项;起点站:芜湖汽车客运站;讫点站:周口客运中心站;中途停靠站:无;日发班次下限:0.5班;投入车辆:1辆大型高一级客车;途经地:G5011、G3、S12、G35、G36。

现根据《中华人民共和国道路运输条例》和交通运输部《道路旅客运输及客运站管理规定》进行公示。如有意见或建议,请于2022年9月21日17时前以书面形式向周口市交通运输局反映(个人反映意见须署名并附联系方式,单位反映意见须加盖单位公章)。

联系人:李斌

联系电话:0394-8304093 13849419699

2022年9月14日